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Elternrats-Sitzung Protokoll      Sitzung vom 23. Mai 2022 

 Primarstufe Erlenmatt 

Elternrat 

 

Von:  Cordula Hawes - Vorsitzende Elternrat       
 Annett Wilke - Protokoll 

An:  Elterndelegierte der Kindergartenklassen & Primarschulklassen   

 

Basel,  13.06.2022 

Protokoll Elternratssitzung 

Montag, 23. Mai 2022, 19.00-20.40h  
Aula des Erlenmatt-Schulhauses, 5. Stock 

 

TRAKTANDEN 

1. Begrüssung & Bereinigung der Adressliste 
Begrüssung 
Die Elternrats-Mitglieder werden von der ER-Präsidentin begrüsst. 
Es gab 3 reguläre Abmeldungen, trotzdem war es diesmal nur eine sehr kleine Runde. 
Wir bitten in Zukunft um ordnungsgemässe Abmeldung. Dies ist die letzte Sitzung für 
dieses Jahr. Neue Termine werden erst im neuen Schuljahr vereinbart. 
 
Ausserordentlicher Traktandenpunkt – Projekt HGK der FHNW 
Wir begrüssen Frau Mor und Frau Stucki – 2 Industriedesign-StudentInnen, die eine 
Anfrage zum Thema «Innovationen im Klassenzimmer» vorstellten.  
Es geht um ein Projekt während ihres Studiums, welches sich damit befasst, 
Rückzugsorte für die Kinder in Gangzonen und Klassenzimmern zu gestalten, die flexibel, 
modular und stapelbar sind. Im September gibt es dazu eine Ausstellung auf dem 
Dreispitz-Areal. 
 
Gespräche hierzu finden mit Architekten, Schulleitung, Lehrpersonen und Schülern statt. 
Für Mittwoch, 08.06.2022 bis Freitag, 10.06.2022 werden ca. 14 Kids gesucht, die sich 
(mit Einverständiserklärung der Eltern) fotografieren lassen mit den Prototypen des 
stapelbaren Designs. Kinder werden nicht namentlich genannt. Die Fotos erscheinen in 
diversen sozialen Medien (u.a. Homepage der FHNW, beim Hersteller, Facebook, 
Instagram etc). Die ER-Mitglieder haben eine Einverständniserklärung vorgelegt 
bekommen mit der Bitte, dies in die Klassen zu tragen, um freiwillige Kinder zu finden. 
Danke für die Teilnahme am Projekt. 
 
 
Bereinigung der Adressliste 
Cordula Hawes bittet alle ER-Mitglieder, Ӓnderungen an der Adressliste direkt per E-Mail 
(cordula.hawes@gmx.ch) schriftlich mitzuteilen. 
 
 




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2. Protokoll der letzten Sitzung, ev. Ergänzungen 
Alle Teilnehmer haben das letzte Protokoll erhalten. Das Protokoll der Sitzung vom März 
2022 wurde angenommen, keine Ergänzungen notwendig. Der Link zum ER-Protokoll auf 
der Homepage der Erlenmatt-Primarschule darf auch gerne an die Klassen weitergeleitet 
werden.  
 
Frage: In den Kindergärten gibt es teilweise keine Liste mit Kontaktdetails (speziell KiGa 
Signalstrasse). Kann eine Kontaktliste bitte erstellt werden, damit sich die Eltern 
untereinander auch über Themengebiete austauschen können?  
Antwort: die Schulleitung geht dem nach. 
 

3. Rückblick auf die vergangenen Wochen  
 
Das Tanzprojekt «Tanz, Erlenmatt, Tanz» fand grosse Begeisterung. Es war ein 
schulübergreifendes Projekt, bei dem alle Klassen eine Choreographie einstudierten und 
diese dann am Freitag, 13. Mai 2022 auf dem Kasernen-Areal in Basel aufgeführt haben. 
Ein grossartiges Erlebnis für alle Beteiligten.  

 
Ende April 2022 fand an der Tunnelwand der Nordtangente mit Hilfe der Stadtgärtnerei 
eine Pflanzaktion mit der Teilnahme von 4 Primarklassen und einer KiGa-Klasse statt. Im 
Anschluss fand eine kleine Einweihungsfeier mit Teilnahme von verschiedenen 
Persönlichkeiten, u.a. Grossratspräsidentin J. Vergeat, statt. Mehr Informationen könnt Ihr 
unter diesem Link finden. Ein Dankeschön geht hiermit auch an alle für die Unterstützung 
in Vorbereitung und Durchführung der Feierstunden (Auf- und Abbau der Tische, für das 
Backen der Kuchen etc). 
Leider wurde bereits 2 Tage später durch Vandalismus ein grosser Teil des Projektes 
wieder zerstört. Vorschlag aus dem ER: evt. Initiieren eines runden Tisches mit der 
Sprayer-Gemeinschaft. Oder Schilder anbringen an den Pflanzen / der Mauer, damit alle 
sehen können, dass dies ein Projekt von Kindern an die Gesellschaft ist. Die Gruppe 
«Grün Her Schweiz» und die Stadtgärtnerei klären das weitere Vorgehen ab und planen 
auch weitere Projekte, u.a. das Anlegen eines Biotops. 
 
Die Pausenhof-Gestaltung nimmt weitere Formen an: Es wurden 6 Hochbeete mit 
Beeren für die gesamte Schule angelegt. Ausserdem wurde der Antrag auf Sonnenschutz 
für die mittlere Terrasse gestellt – der Antrag ist noch in Bearbeitung. 
 
Von den Bienen sind nur noch 2 Völker vorhanden, 1 Volk konnte leider nicht mehr 
zurückgesiedelt werden (weil die Königin nicht gefunden wurde). 
 
Im Kindergarten wird ein Theaterstück einstudiert. Mehr Informationen dazu kommen 
noch. 
 
 

4. Anliegen des Präsidiums 
Es liegen keine speziellen Anliegen vor. 
 

5. Anliegen der Schulleitung (SL) / Lehrpersonen (LP) und Tagesstruktur (TS) 
 
Schulleitung SL  
 
Zmorge-Angebot: Das Projekt verzögert sich aufgrund der Finanzierung und wird 
wahrscheinlich nach den Sommerferien starten. Falls jemand von den Eltern die 
Möglichkeit hat, die Schule hierbei zu unterstützen, bitte gerne direkt an Frau Caroline von 
Arx wenden.  
 

file:///C:/Users/fleitan1/Downloads/ER%20Sitzung%202022-03-21_final.pdf
https://dastanzfest.ch/basel/programm/tanz-erlenmatt-tanz/
https://www.stadtgaertnerei.bs.ch/nm/2022-eine-gruene-wand-fuer-ein-besseres-klima-bd.html
mailto:caroline.vonarx@bs.ch
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Spielkiste: Die SL informiert über den Entwicklungsstand. Die Spielkiste auf dem Max-
Kämpf-Platz zu platzieren scheint nicht möglich zu sein, und Senevita hat sich nun aus 
dem Projekt zurückgezogen. Die Schulleitung ist in Abklärung mit dem ED, die Spielkiste 
auf der Parzelle der Primarschule abzustellen.  

 
Dreitageblock: Während des Dreitageblocks arbeiteten SL und LP gemeinsam an der 
Leitbild-Entwicklung. An einer darauf folgenden Sitzung durften auch die ER-Präsidentin 
und die Präsidentin des Schulrates ihre Meinungen zum Thema Schulleitbild einbringen. 
Die Finalisierung wird demnächst erfolgen und das Leitbild wird dann vorgestellt. 
 
Neues Schuljahr: Für das neue Schuljahr 2022/2023 sind nur 2 neue 1. Klassen geplant. 
Die Schule hat die Maximalkapazität der Schüler- und Klassenzahl ab Sommer bereits 
überschritten. Das Erlenmatt ist für 12 Klassen gebaut worden, im SJ 22/23 sind es nun 
schon deren 13 Klassen. Dies hat Konsequenzen für die Schulzuteilung einiger Kinder, 
die am Tangentenweg und am Erlkönigweg wohnen (siehe Punkt 6 – Anliegen der Eltern-
Delegierten)  
 
Lehrpersonen (LP) 
Kindergarten: Nach den Sommerferien werden am 1. Tag (15.08.2022 gegen 08.30-
10.30h ) ca. 3-4 Eltern gesucht, die am Info-Morgen für Eltern von neuen KiGa-Kindern 
helfen, den Raum vorzubereiten, sowie bei der Verteilung von Kaffee & Gipfeli helfen. Der 
ER sollte präsent sein, um den Eltern bei Fragen zur Verfügung zu stehen und auch neue 
Eltern der KiGa-Kinder dazu zu ermutigen, sich im ER zu engagieren. Interessenten 
melden sich bitte bei Caroline von Arx. 

 
Tagesstruktur (TS) 
Platzprobleme durch die steigende Schülerzahl werden auch in der TS merkbar. In 
diesem Schuljahr waren 88 Kinder angemeldet / für das neue Schuljahr gibt es 138 
Anmeldungen. Um ein ausgewogenes Programm für alle Kinder anbieten zu können, wird 
die Fachstelle Tagesstruktur mit eduCampus zusammenarbeiten und die Schüler der 4.-6. 
Klassen in die Tagesstruktur von eduCampus «abgeben». Die TS von eduCampus wird 
separat geleitet, Aktivitäten zusammen mit den Kindern der Tagesstruktur der 
Primarschule sind jedoch weiterhin denkbar. Kinder der 1.-3. Klasse verbleiben in der TS 
im Erlenmatt-Schulhaus.  
Es ist eine Tagi-Nacht für alle diejenigen Kinder geplant, die dann zur TS von eduCampus 
übergehen. Mehr Informationen werden noch verteilt. 
 
Frage: Warum hat man sich für diesen Privatanbieter entschieden?  
Antwort: Es wurde jemand gesucht, der Räumlichkeiten in der Nähe der Schule anmieten 
kann. Dies wurde von eduCampus so ermöglicht. Die neuen Räumlichkeiten befinden sich 
in der  Erlentor-Ueberbauung. Die Kosten sind gleich, die Anmeldung erfolgt weiterhin 
über Isabel Stahel (Primarschule Erlenmatt).  
 
 

6. Anliegen der Eltern-Delegierten (ER) 
 
Elterndelegierte weisen darauf hin, dass 8 Kinder des Kindergartens Tangentenweg 
(wohnhaft am Tangentenweg und Erlkönigweg), nach den Sommerferien nicht wie 
erwartet in der PS Erlenmatt, sondern im Horburgschulhaus (gehört zur PS Dreirosen) 
eingeschult werden. Die Eltern sind darüber nicht glücklich und haben mit der 
Volksschulleitung das Gespräch gesucht.  
 

mailto:caroline.vonarx@bs.ch
mailto:isabel.stahel@bs.ch
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Frage: Für das neue Schuljahr betrifft das 8 Kinder. Gibt es keine Möglichkeit, diese 
Kinder in der Primarschule (PS) Erlenmatt aufzunehmen? 
Antwort: Die PS Erlenmatt hat räumliche Einschränkungen – und ist konzipiert für 2 
Klassen pro Stufe. Das letzte Jahr (Einschulung von 3 Klassen) bleibt eine Ausnahme. 
Dagegen hat es im Horburgschulhaus im Moment Kapazitäten für mehr SchülerInnen. 
 
ER-Delegierte machen darauf aufmerksam, dass für viele Neuzuzüger im Erlenmatt-
Quartier das nahe Erlenmattschulhaus ein wichtiger Grund für den Zuzug ins Quartier war 
und ist, und dass sich viele Familien jetzt vor den Kopf gestossen fühlen. Dazu ist zu 
sagen, dass die Volksschulleitung nach verschiedenen Kriterien über die Schulzuteilung 
entscheidet und es nirgends ein ‘Recht’ auf eine bestimmte Zuteilung gibt. Leider gibt es 
sogar Fälle, in denen Geschwister nicht im gleichen Schulhaus eingeschult werden. 
 
 
Thema Umgang mit Drogen & Drogenabhängigkeit – was wird in der Schule gemacht? 
Ausschlaggebend war das Auftreten der Drogenabhängigen (in Bus, Tram, auf der 
Strasse)  
SL spricht sich dafür aus, dass ein Besuch der Kontakt- und Anlaufstelle für 
Drogenabhängige nicht empfehlenswert ist für Kinder.  
Es gibt Präventionsmodule von Polizei & Blaues Kreuz. 
Dieses Thema ist für den Lehrplan in der Primarschule nicht vorgesehen. LP gehen 
situationsbedingt auf Themen ein, um zu sensibilisieren.  
Bitte: Informationsmaterial an die Eltern mitgeben, wo Hilfe gesucht werden kann. 
 
 

7. Varia / Ausblick  
Vielen Dank an unsere Gäste und für die Teilnahme aller an der Sitzung. Wir hoffen, dass 
Ihr auch im kommenden Schuljahr wieder aktiv im ER tätig sein werdet.  
Der Termin für die 1. Sitzung im neuen Schuljahr wird gegen Ende August / Anfang 
September verschickt. Themen-Vorschläge für Traktanden bitte direkt an Cordula Hawes 
schicken. 
 
Ein grosses Dankeschön an Cordula für die Leitung der Sitzungen. 
 
 
 

https://www.polizei.bs.ch/praevention/angebote/praevention-oeffentlicher-raum.html
https://mituns.ch/de
mailto:cordula.hawes@gmx.ch

